Литературная гостиная

Наш земляк В.В.Вересаев.
Вступление.


Добрый день, дорогие друзья. Я приглашаю вас посетить нашу литературную гостиную. Сегодня ребята расскажут вам о жизни и творчестве

нашего земляка В.В.Вересаева, покажут инсценировки из его произведений.
Входят ведущие.


Ведущий 1. В.В.Вересаев (Смидович) родился 4(16) января 1867 года.

Умер в 1945 году – 3июня. Первое произведение стихотворение «Раздумье» он написал в 1885 году, будучи ещё студентом. Над последним своим трудом (перевод «Илиады» Гомера) Вересаев работал в последний день своей жизни. Семьдесят восемь жизни. Шестьдесят – непрерывного творческого труда.

Ведущий 2. Тула… Тихая Верхне-Дворянская улица (ныне Гоголевская), одноэтажные, утопающие в зелени особнячки. Здесь в небольшом доме, окружённом огромным садом, в семье врача Викентия Игнатьевича Смидовича родился мальчик Витя – будущий известный писатель В.В.Вересаев.

Ведущий 3. «Деревянный дом с шестью окнами на улицу,- вспоминал впоследствии писатель,- бросаются в глаза два крыльца в виде будок… Дом принадлежал отцу моему; в этом доме я родился и вырос, в нём жил, когда взрослым приезжал в Тулу…»


Ведущий 4. Отец писателя Викентий Игнатьевич Смидович был известным в городе детским врачом, одним из создателей Общества тульских врачей, основателем городской больницы и санитарной комиссии. Как врач и как общественный деятель В.И. снискал к себе особенную любовь в бедняцких кварталах.


Ведущий 1. Вот что писал о нём В.В.Вересаев: «…до последних дней он кипел, искал, бросался в работу, жадно интересовался наукою, жалел, что для неё так мало остаётся у него времени».


Ведущий 2. В.В.Вересаев свято хранил память об отце и посвятил ему свои «Воспоминания», которые начинаются эпиграфом:

И если я наполнил жизнь борьбою

За идеал добра и красоты,
О, мой отец, подвигнут я тобою,

Во мне возжёг живую душу ты.

Ведущий 3. Тяга к общественной деятельности была характерна и для матери, Елизаветы Павловны Юницкой, прекрасной воспитательницы, организатора детского сада в Туле.


Ведущий 4. «Её мы не дичились и не стеснялись,- пишет Вересаев в «Воспоминаниях». - Первые десять-пятнадцать лет главный отпечаток на наши души клала она». 


Ведущий 1. Семейное воспитание внесло немалую долю в формирование личности будущего писателя. Его основой были культурные традиции, приобщение к труду. Дети Смидовичей (их было 8) воспитывались в демократическом духе. Книга в доме занимала почётное место. Всей семьёй вслух читали народные сказки и произведения классиков А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.В.Гоголя, И.С.Тургенева, Н.А.Некрасова. Вересаев рано начал писать стихи, вёл своего рода лирический дневник, переводил с немецкого Гейне и Кёрнера.

Ведущий 2. Вместе с тем дети семьи Смидовичей умели ухаживать за садом, убирали двор. Однажды по предложению матери, они вместо нанятого старика-подёнщика из крестьян сами убрали сад, чтобы освободить ему время на обратную дорогу в деревню.

«И помню я,- рассказывает Вересаев,- как он упал на колени, и седая борода его тряслась, и как мама, взволнованная, с блестящими глазами, необычно быстро шла по дорожке к дому. Мы три дня с одушевлением работали и убрали-таки сад к празднику…»


Ведущий 3. Когда Вересаеву было 15 лет, его родители купили небольшое имение Владычню близ станции Лаптево (теперь Ясногорск). Здесь дети трудились вместе с взрослыми, познавая трудовую крестьянскую жизнь. Об этом труде Вересаев вспоминал как об одном из самых светлых моментов своей отроческой жизни: «Приятно было обучиться всему простому, что знает всякий мужик и перед чем барин стоит в полной беспомощности…»

Ведущий 4. Учился Вересаев в 1-ой мужской классической гимназии, в здании теперешнего педагогического университета на Менделеевской улице с 1875 по 1884 год. Окончив гимназию, с серебряной медалью, В.В. поступает на историко-филологический факультет Петербургского университета.


Ведущий 1. Творческий путь Вересаева начался очень рано. Первое его произведение, появившееся в печати, было стихотворение «Раздумье» (1885г.). Это была обычная тема начинающего писателя – юношеская любовь. Посвящено оно было Екатерине Конопацкой, которая вспоминает об этом так: Мы в Туле получили «Модный свет» с «Раздумьем» раньше, чем он 

в Петербурге. Но мы не догадались, о ком он пишет в своём стихотворении. Потом он долго смеялся над нами: как же это не понять, что стихи посвящены мне? Ему-то это было совершенно ясно».

Чтение стихотворения «Раздумье».

Ведущий 2. В последних двух строках стихотворения уже виден будущий писатель В.Вересаев с обострённым интересом к нравственным проблемам, к внутреннему миру своих героев.


Ведущий 3. В детстве и юности Вересаев часто бывал в сельце Зыбино, имении Гермогена Викентьевича Смидовича, двоюродного брата отца писателя. Среди подраставших сестёр и братьев Вересаев был организатором  игр, прогулок, состязаний, любил им рассказывать или читать «сказки Гоголя», «Тараса Бульбу », исторические рассказы Чистякова, позже – Тургенева, Толстого, Гюго.


Ведущий 4. Вересаев-студент беседовал с членами своей «команды» и на политические темы, говорил о социальном неравенстве, рассказывал о том, о чём молчали или лгали учебники: о Стеньке Разине, о Пугачёве, о декабрьском восстании, об убийстве народовольцами царя Александра II.


Вересаев навещал Зыбино и в годы учения в Дерптском университете, и в 1901-1903 годы, когда был выслан в Тулу из Петербурга за участие в студенческом революционном движении.


Ведущий 1. Будучи студентом медицинского факультета Дерптского университета, Вересаев провёл в Зыбине лето 1892 года перед отъездом в Донецкий бассейн на  борьбу с эпидемией холеры. События этого времени составили основу таких произведений Вересаева, как «Без дороги», «Поветрие». В первой половине повести «Без дороги» главный герой Дмитрий Чеканов гостит в имении дяди Касаткине. В изображении Касаткина, молодёжи, окружающей Чеканова, природы Вересаев опирался на зыбинские впечатления.


Ведущий 2. Мы видим липовые аллеи зыбинского сада, большой барский дом с колоннами по фасаду, реку Вашану, живописные окрестности Зыбина.


Ведущий 3. Упоение автора живой жизнью, природой, музыкой – это не вымышленные чувства и образы, а подлинные. Мы легко в это убедимся, если прочтём дневниковую запись, сделанную 13 июля 1892 года.

Звучит отрывок из «Лунной сонаты» Л.Бетховена.


Ведущий 4.  «Вчера приехал из Зыбина. Чудесное время. Уже одна деревенская природа может сделать меня счастливым. Я упивался запахом созревшей ржи, росистыми звёздными ночами, воздухом, рекой. По вечерам музыка Нади Ставровской, Бетховен. Сидишь на террасе и слушаешь в раскрытые окна, и смотришь в сад, в голове слагаются неясные, но поразительно красивые образы…»
Чтение стихотворения «Воспоминание о Зыбине».


Ведущий 1. На протяжении всего творческого пути Вересаева волновала не только судьба русской интеллигенции, но и всего народа и, прежде всего пореформенного русского крестьянства.


Ведущий 2. В рассказах «К спеху», «В сухом тумане», «Об одном доме», «Лизар», «Ванька», «В степи» и других показаны уродливые явления крестьянского быта, разорение деревни, обнищание народа. И вместе с тем народ в произведениях Вересаева, при всей своей темноте, несёт в себе глубоко человеческое, то, что не в состоянии убить в нём страшные условия жизни.

Ведущий 3. Рассказы о крестьянстве создавались в основном под впечатлением от жизни деревень бывшей Тульской губернии. Тула и её окрестности прямо названы, как место действия в таких произведениях, как «К спеху», «В сухом тумане», «Об одном доме».


Ведущий 4. Интересен рассказ «К спеху». Писатель в нём сумел ярко нарисовать безотрадную картину крестьянской жизни.
Инсценирование рассказа «К спеху»


Ведущий 1. Многие проблемы современной жизни волновали Вересаева. В 1895-1900 годы В.В. написал известные «Записки врача», в которых поставил острые вопросы медицинской науки, врачебной профессии.


Ведущий 2. В июне 1904 года Вересаев, как врач запаса, был призван на военную службу, перенёс все тяготы русско-японской войны. На материале этих событий писателем были созданы повесть «На японской войне» и цикл «Рассказов о японской войне». Вересаев увидел на войне несгибаемое мужество русских солдат и бездарность высшего командования, равнодушие к солдатской судьбе.


Ведущий 3. По возвращении с фронта в 1906 году Вересаев снова посетил родной город и прожил в нём несколько месяцев.

 В последний раз писатель побывал в Туле в 1925 году, когда отмечалось 40-летие его литературной деятельности. Тогда состоялся большой литературный вечер. Вересаева чествовали многочисленные читатели – его земляки.


Ведущий 4. Деятельность Вересаева в советскую эпоху была многогранной: он выступал и как писатель, и как литературовед, и как переводчик, и как активный общественный деятель.


Ведущий 1. Несколько лет В.В. работал над записками и набросками, которые впоследствии приняли форму «Невыдуманных рассказов». Перед современным читателем встают в живых образах и мастерских описаниях люди и дела дореволюционной России.


Ведущий 2. В ряде рассказов фигурирует Тула, Алексин и его окрестности. Таковы рассказы «Я тогда жил в Туле…», «У нас в Туле была кошка…», «Александр Степанович», «Миллионерша и дочь» и другие. Есть среди «Невыдуманных рассказов» цикл, посвящённый детям.

Маленькие сценки из «Невыдуманных рассказов» о детях.

Ведущий 3. «Невыдуманные рассказы» разнообразны: это небольшие зарисовки, краткие новеллы, легенды, эпизоды из жизни, которые привлекли внимание писателя, заставили задуматься о жизненных закономерностях. Такова одна из легенд.

Пересказ легенды.


Ведущий 4. Вересаевские произведения всегда затрагивали наиболее актуальные и острые проблемы общественной жизни, назначения искусства, нравственного облика людей, не оставляли читателей равнодушными, приковывали внимание, вызывали споры.

Ведущий 1. Значителен вклад Вересаева в русскую культуру. Тем знаменательнее для нас, туляков, постоянное обращение писателя к теме родного края.


Ведущий 2. Тула и поныне хранит память о писателе, чьё имя по праву входит в число тех, кем гордится город, кто составляет его неувядаемую славу.
