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Литературная  гостиная

В гостях у Толстого

Вступительное слово

Время – прилежный летописец. Ни единой незаполненной страницы не оставляет оно в жизни. И иногда хочется, перелистнув эти страницы, оглянуться назад, попасть хоть на миг в то время, где царили тепло и доброта, счастье и уют, мир в доме…

И сегодня нам с вами предстоит такая счастливая возможность. Слышите, звучит прекрасная музыка. Она доносится всё громче и громче, потому что мы с вами всё ближе подходим   к гостиной дома Л.Н.Толстого в   Ясной Поляне. 

Ведущий 1. О своём детстве Л.Н.Толстой вспоминал как о чём-то особенно светлом, прекрасном, гармоничном. Эти годы радостны нравственной чистотой, любовью ко всем людям, верой в добро. 

Ведущий 2. В 1903 году по просьбе своего биографа П.И.Бирюкова Толстой начал писать заметки автобиографического характера. Воспоминания далёкого детства запечатлели первые 10 лет его жизни и начинались простыми словами: « Родился я и провёл первое детство в деревне Ясной Поляне…» 

Л.Толстой. « Родился я и провёл первое детство в деревне Ясной Поляне. Матери своей я совершенно не помню. Мне было полтора года, когда она скончалась. По странной случайности не осталось ни одного её портрета, так что как реальное физическое существо, я не могу представить её. Я отчасти рад этому, потому что в представлении моём о ней есть только её духовный облик, и всё, что я знаю о ней, все прекрасно…»

Ведущий 3. Мария Николаевна, мать Льва Николаевича, обладала незаурядным творческим даром: сочиняла увлекательные сказки, писала и переводила стихи, была отличной музыкантшей. Она знала, кроме русского, 4 языка: французский, немецкий, английский и итальянский. 

Ведущий 4. Вся жизнь Марии Николаевны проходила в занятиях с детьми, в вечерних чтениях вслух романов для бабушки Льва Николаевича и серьезных чтениях для себя и рассуждениях о прочитанном, в игре на фортепиано, в прогулках и домашнем хозяйстве.

Ведущий 1. Получив отличное воспитание и образование, Мария Николаевна старалась такое же воспитание дать своим детям. Она вела « Журнал поведения» старшего сына Николеньки и выдавала ему билетики,   оценивая его поведение и занятия.  
  
Ведущий 2. Журнал рассказывает о стремлении матери воспитать в мальчике мужество, рассудительность, волю, критическое отношение к своим поступкам, уважение к старшим.

Ведущий 3. Николай Ильич, отец Льва Николаевича, принимал участие в войне с Наполеоном, вышел в отставку в чине подполковника. Он занимался хозяйством, много уделял внимания детям, читал, собирал библиотеку и не покупал новых книг, если не прочитал прежних.       

Ведущий 4. Николай Ильич ни перед кем никогда не унижался, не изменял своего весёлого и часто насмешливого тона. И это чувство собственного достоинства увеличивало любовь детей к нему. 

Ведущий 1. Черты жизни и характеров родителей, Лев Николаевич запечатлел в своих произведениях: в повести «Детство» в образе Маман, в «Войне и мире» в образах Николая Ростова и княжны Марьи.                                

Ведущий 2. Нравственный облик родителей, их семейное счастье – вот то, что определяло особую атмосферу Ясной Поляны, где были заложены истоки «чистоты нравственного чувства».  


Л.Н.Толстой. Детей нас было пятеро: Николай, Сергей, Дмитрий, я - меньшой и меньшая сестра Машенька. Николеньку я уважал, с Митенькой я был товарищем, Серёжей я восхищался и подражал ему. 

Ведущий 3. Дети живо воспринимали культурные традиции семьи, рано проявили литературную одарённость. Старший Николенька, унаследовал от матери дар сочинять и рассказывать чудесные истории.

Ведущий 4. Младший из братьев, Лев, отличался искусством составлять шарады, прекрасно читал стихи. Дети издавали рукописный журнал «Детские забавы». 


Л.Н.Толстой. Да, удивительное было время. Вот один из обычных дней. Мы закончили уроки, закончили прогулку и приведены в гостиную, чтобы идти к обеду. Бабушка сидит на левой стороне дивана. Тётушка Татьяна Александровна, немец, наш учитель, Фёдор Иванович, все собрались, ждут папеньку из кабинета. 
Сценка 1. 

Выходит отец. 

Николай Ильич. Что же не дают обедать?  

Служанка. Кушанье поставлено. 


Отец подаёт руку бабушке, Фёдор Иванович       подаёт руку Татьяне Александровне, дети идут следом к столу. Садятся, едят. 

Фёдор Иванович. Сергей, сидите прямо. А вы, Дмитрий, ешьте с хлебом. 

Бабушка. Передай мне, Татьяна Александровна, пожалуйста, пирожки. Что, хороши ли они нынче? 
Тётушка. Да, сегодня пирожки удались. Очень вкусные. 

Николай Ильич. А как ваши успехи в учёбе, дети? 

Николенька. Сегодня весь день заполнен уроками. После утреннего чая мы занимались с Фёдором Иванычем. 

Сергей. А потом мы играли на фортепиано. 

Дмитрий. А ещё мы ходили гулять. 

Николай Ильич. А ты, Лёвка-пузырь, что молчишь? Ну-ка, отличись новой шарадой. 

Лёва. Моё первое – буква, второе – птица, а всё – маленький домик. 

Николай Ильич. Ну-ка, дети, кто же отгадает такую трудную шараду? 

Дмитрий. Что же это такое? 

Николенька. А я знаю! Это будка. Первое – это буква б, второе – птица утка. А в целом – будка. 

Николай Ильич. Молодец, Николенька! И ты, Лёвушка, молодец. Интересная шарада получилась. 

Л.Н.Толстой. Обед кончается. Отец идёт к себе в кабинет, бабушка в гостиную, а мы вниз играть. 

Николенька. А хотите, ребята, я вам открою одну тайну? 

Дети. Хотим! Хотим! Что это за тайна?

Николенька. Есть у меня тайна, и когда она откроется, все люди сделаются счастливыми, не будет ни болезней, никаких неприятностей, никто ни на кого не будет сердиться, и все будут любить друг друга, все сделаются муравейными братьями. Написана она на зелёной палочке, и палочка зарыта у дороги на краю оврага старого Заказа. 

Сергей. А пойдём завтра искать эту зелёную палочку.

Лёва. Да, мы обязательно её отыщем.

Митя. Найдём и сделаем всех людей счастливыми.


Входит Фёдор Иванович.

Фёдор Иванович. Дети, пора идти на прогулку.

Дети. Ура! Ура! Бежим собираться!

                    Убегают.

Л.Н.Толстой. Идеал муравейных братьев  остался для меня тот же. И как я тогда верил, что есть эта зелёная палочка, так я верю и теперь, что есть эта истина и что будет она открыта людям и даст им то, что она обещает.


Ведущий 1. Прошли годы, дети Толстые выросли. Настало время создавать свои семьи. 1856 год оказался знаменательным в биографии Льва Николаевича. Толстой начал посещать дом Берсов. Очень подружился с «барышнями Берс», не предполагая, что она из трёх сестёр, Софья, через 7 лет станет его женой.

Ведущий 2. Лев Николаевич упорно искал ту женщину, которая могла бы стать хозяйкой дома. Поиски были долгими и безрезультатными. И вот Толстой наконец нашёл: Софья Андреевна – та женщина, которую он искал все эти годы.

Ведущий 3. Лев Николаевич боялся в это верить. «Я боюсь себя, что ежели и это – желание любви, а не любовь. Я стараюсь глядеть только на её слабые стороны, и всё-таки оно», - писал он в дневнике.

Ведущий 4. 23 сентября 1862 года состоялось венчание в кремлёвской церкви Рождества богородицы, и молодые отправились в Ясную Поляну, где прожили почти 20 лет. 

Ведущий 1. Толстой обрёл наконец семейное счастье. «Я дожил до 34 лет и не знал, что можно так любить и быть так счастливым», - признавался он своим друзьям.


Ведущий 2. А мы вновь перенесёмся в залу дома Л.Н.Толстого и уже увидим его в окружении детей и жены.


Ведущий 3. « Если бы мне дали выбирать: населить  землю такими святыми, как только могу вообразить себе, но только, чтобы не было детей или такими людьми, как теперь, но с постоянно прибывающими детьми, я бы выбрал последнее»,- так записал Л.Н.Толстой в своём дневнике.

Ведущий 4. Таким наполненным детьми был его дом. Созидала, берегла этот дом, «стояла на страже» его Софья Андреевна Толстая.


Ведущий 1. Хозяйка большого дома и усадьбы, мать 13 детей, неутомимая помощница в литературных делах мужа, Софья Андреевна по праву могла считаться истинной хранительницей очага толстовского дома.

Ведущий 2. Дети знали, что для них делает мама: она следит за едой, шьёт им рубашки, штопает чулки, «мастерит» кукол или сочиняет сказки.



Входит Софья Андреевна с детьми.

Софья  Андреевна. В детях я так счастлива, столько они мне дают радости, что грешно требовать ещё большего счастья, испытавши это.


Ведущий 3. За столом собралась вся семья, старшие дети Сергей, Таня, Илья, младшие Лёва, Маша. Нет только Льва Николаевича. Он, наверное, ещё сидит в своём кабинете и «занимается». А когда он занимается, не надо шуметь и входить к нему. Никак нельзя. 



Ведущие уходят.

Сергей. У нас особенное отношение к отцу. Его советы обязательны. Мы всегда чувствуем его любовь к нам, хотя он не балует нас ни поцелуями, ни подарками, ни излишне ласковыми словами. И тем не менее мы ощущаем его любовь.



Появляется Л.Н.Толстой.


Л.Н.Толстой. Вот и почаёвничать пора.



Присаживается к столу. Целует руку жене. У Лёвы на коленях лежит игрушка, с которой он вошёл. Илья пытается украдкой забрать её. Под столом начинается потасовка. Дети тянут игрушку каждый к себе. Софья Андреевна строго смотрит на сыновей.


Л.Н.Толстой. Не ссорьтесь! Послушайте, дети, какую мудрую притчу прочту я вам.


Отец приказывал сыновьям, чтобы жили в согласии; они не слушались. Вот он велел принести веник и говорит:

- Сломайте!


Сколько они ни бились, не могли сломать. 


Тогда отец развязал веник и велел ломать по одному пруту. Они легко переломили прутья поодиночке.


Отец и говорит:

- Так-то и вы, если в согласии жить будете, никто вас не одолеет, а если будете ссориться, да всё врозь – вас всякий легко погубит.


Таня. Отец нас никогда не наказывает, никогда не бьёт, не ставит в угол, и уж крайне редко он раздражается. Он направляет, делает замечания, намекает на недостатки, шуткой даёт понять, что поведение за столом не ахти какое и заодно рассказывает такой случай или анекдот, который содержит соответствующий намёк. 


Лёва. С нами, мальчиками, отец был строг, даже суров. Если ушибёшься, не плачь, ноги озябли – слезай, беги за экипажем, живот болит – вот тебе квасу с солью – пройдёт.


Маша. Отец нас приучал к гимнастике, учил плавать, кататься на коньках и ездить верхом. И мы, девочки, вместе с братьями принимали участие в увлечениях отца: ездили на охоту, учились верховой езде и работе в поле.




Входят ведущие.


Ведущий 1. Дети Л.Н.Толстого приобщались и к крестьянскому труду. Уже взрослыми, всё ещё не хуже любого крестьянина косили, пахали, бороновали, сеяли и молотили хлеб.


Ведущий 2. Ничего зазорного в этом никогда в семье не усматривалось, наоборот, стыдно было не знать, как растёт хлеб и с каким трудом его добывают, и не уметь делать крестьянскую работу.

Ведущий 3. Лев Николаевич хотел привить детям уважение к трудовому человеку, приучить к преодолению себя, своей лени и изнеженности.


Ведущий 4. Жизнелюбие и жизнерадостность, участие к другому – к сестре, брату, матери или  постороннему – к крестьянину или просто прохожему, искренность в отношениях и поступках – вот та обстановка, в которой росли дети Толстого. 


В семье Толстых было много традиций. Одна из них – чтение вслух.


Софья Андреевна. Илюша, почитай нам стихи.


Илья. Чудная картина!



  Как ты мне родна!



  Белая равнина,



  Полная луна.



  Свет небес высоких,



  И блестящий снег,



  И саней далёких



  Одинокий бег.


Софья Андреевна. А знаете ли, чьё это стихотворение?


Маша. Да. Афанасия Афанасьевича Фета.


Ведущий 1. В этом гостеприимном доме часто бывали известные люди: Тургенев, Чехов, Короленко, Горький, Лесков, Рерих, Крамской и другие. Здесь они обедали, отдыхали и резвились, спорили и размышляли. Здесь было тепло и уютно, и почти всегда – многолюдно.


Ведущий 2. Нет. Этот дом не блистал роскошью. Он блистал другим. Яркими талантами многочисленных друзей и почитателей Толстого.


Ведущий 3. Частым гостем этой семьи был А.А.Фет. Толстого и Фета связывали частые дружеские посещения. Почти четверть века продолжалась эта дружба. Между Толстым и Фетом существовало глубокое взаимное понимание. Софье Андреевне Толстой также посвящены некоторые стихотворения Фета. В ней видел поэт идеал женщины. 
 
Ведущий 4. Разносторонне художественно одарённая, она была прекрасной хозяйкой, заботливой матерью. Фет неоднократно высказывал своё восхищение ею. 


Ведущий 1. Когда так нежно расточала




 Кругом приветы взоров ты,




 Ты мимолётно разгоняла



 Мои печальные мечты.




 И вот, исполнен обаянья,



 Перед тобою здесь в глуши




 Я понял, светлое созданье,




 Всю чистоту твоей души.



Ведущие уходят.


Лев Николаевич. А кто это там у дверей?


Вошедшие ребята здороваются и начинают петь колядки.


Первый. Щедрый вечер, добрый вечер!


      Сеем, веем, посеваем,



      С Новым годом поздравляем!


Второй. Мы ничем не берём: ни мукой, ни крупой – пшенцом да просцом.


Третий. Таусень-Маусень! Дома ли хозяйка?


Л. Н. Толстой. Вставай, вставай, Софья Андреевна!




      Вставай, барыня моя!



                 К тебе гости пришли, дорогие пришли.




      Тебе гость-почёт, а мне честь воздаёт.

Софья Андреевна. Милости просим.


Четвёртый. Здравствуйте, хозяин с хозяюшкой!




  С Новым годом! С праздничком!




  Позволь-ка ты, хозяин,




  Под окошко встать, колядку рассказать.


Пятый. Уж как наша коляда



    Не велика, не мала.



    Она в двери не влезает,



    Нам в окошко шлёт,



    Через улицу метёт,



    Через тын подаёт.


Первый. Давайте хозяев повеличаем!


Вместе. Тоосинь! Тоосинь! 



     У Льва-то головушка умна.



     Тоосинь! Тоосинь!



     Его жёнушка



     Тоосинь! Тоосинь!


     Красно солнышко.



    Тоосинь! Тоосинь!



      Его детушки



      Тоосинь! Тоосинь!



      Часты звёздочки!



       А как первая звезда



      А всё Лев Николаевич.



      А вторая звезда



      Софья Андреевна!



      А как третья звезда



      Серёженька!



      А четвёртая звезда



      Танюшенька!



       А пятая звезда



      Машенька!



      А шестая звезда



      Илюшенька!


      А седьмая звезда



      Лёвушка!

   

     Слава!


Четвёртый. Коляда-маляда!




  Золотая борода,




  Позолоченный усок,




  По рублю волосок!



  Подай, тётушка, подай, матушка.



  На тарелочке, на блюдечке!


Пятый. Давай угощенье нам!


Первый. Не дашь пирожок – мы корову за рожок!

Второй. Свинку за шерстинку, быка за хребтинку!

Софья Андреевна выносит пироги.


Третий. Ай, спасибо хозяюшке за мягкие пирожки.



     Ай, ли, ай ли за мягкие пирожки!


Четвёртый. Да спасибо тому, кто хозяин во дому.


                      Ай ли, ай ли кто хозяин во дому.



Ряженые уходят, выходят ведущие.


Ведущий 1. Вот и стихли громкие и суматошные звуки народного праздника.


Ведущий 2. Это говорит о том, что нам пришла пора вернуться обратно в реальное измерение, перелистнув обратно страницы волшебной книги жизни.

Ведущий 3. В ней есть и  чистые листы. Их заполнят грядущие годы. И пусть эти страницы, которые предстоит заполнить нам с вами, будут светлыми, как и увиденные сегодня страницы нашего прошлого.


Ведущий 4. Жизнь несётся, мчится со всеми радостями, счастьем и невзгодами, но нужно верить: верить в любовь, в дружбу, добро, верить в будущее, счастливое и ясное.
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