ОПИСАНИЕ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
[bookmark: _GoBack]ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО ФЕДЕРАЛЬНОМУ КОМПОНЕНТУ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА
Образовательная программа МОУ «ЦО Тайдаковский» принята на педагогическом совете (протокол от 31.08.2015 г. №1) и утверждена приказом от 31.08.2015 №70. Срок её реализации - 5 лет. Программа адресована  обучающимся и родителям, учителям, администрации. Содержание основной образовательной программы основного общего образования формируется с учетом государственного, социального заказа, заказа родителей.
[bookmark: sub_314]Основная образовательная программа основного общего образования содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел включает: пояснительную записку, описание организационно-педагогических условий для реализации образовательной программы.  
В данном разделе определяются цели, задачи, основные принципы реализации  основной образовательной программы основного общего образования. Дана общая характеристика  образовательного учреждения и организационно-педагогических условий для реализации образовательной программы. 
В содержательном разделе  представлены рабочие программы  учебных предметов, курсов, а также программа воспитания  и социализации обучающихся на ступени основного общего образования.
[bookmark: sub_31414][bookmark: sub_31415]Организационный раздел включает: учебный план основного общего образования, календарный учебный график.  В данном  разделе характеризуется кадровое и методическое обеспечение выполнения программы. Также представлены результаты деятельности образовательного учреждения, качество образования. Прогнозируются  образовательные результаты обучения в основной школе.


